

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 3 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTAR NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MADRID

Aquí están las gentes horrorizadas con la inconcebible bestialidad comedita entre dos mujeres, traperas miserables, habitantes en las chozas de los tejares de la Prosperidad, que han asesinado, como se suele matar a los gatos y a los perros recién nacidos, a una niña de quince meses, graciosa y linda. Una de esas mujeres—mujeres horribles de la miseria que parecen sin juventud y sin sexo—tiene veintiseis y dos años y es la madre de la niña.

No se sabe todavía, porque las malas hembras lo callan, si fué la madre o fué la amiga, en cuya choza la madre y la hija dormían anteanoche sobre una cama de trapos viejos, quién mató a la criatura. Lo que sí es notorio es que primero quisieron estrangularla y que después cogieron a la niña por los pies, y como quien descarga un golpe de maza, le estrallaron la cabeza contra la pared de una tapia, y la echaron luego como una alfajeta reventada al fondo de una zanja.

¿Pero por qué han hecho esas mujeres monstruosidad semejante? Sencillo, porque son dos fieras. El vino que para emborracharse bebieron será todo lo infame que pueda ser el vino del ventorro de un suburbio; pero el vino, aún loco y pendenciero, es siempre noble y no da esas ferocidades a los corazones. Solo sirvió el vino a las mujeres para alumbrales la inventiva o idear el engaño que no les ha valido para salvarse. Ellas ronocaban en la choza cuando la allanaron unos hombres, que arrancaron a la niña del pecho de la madre dormida, y se la llevaron silenciosos. «Uno de esos hombres—decía la amiga, única que se había despertado—debe de ser el padre de la niña, el amante de la madre, ¿a quién aquella misma mañana echó de su tejado, por lo cual la mujer se tuvo que venir anoche a dormir al mío.»

Y este embuste lleva en sí mismo la verdad toda. A la niña la mataron para perder vengativamente al padre. Sino la asesinaron para quitársela de encima, como un estorbo.

Carlos del Río

NOTICIAS DE CARTAGENA

Matanza de cerdos

Es cierto que han sido autorizados ya los industriales de esta localidad para dar comienzo a la matanza de reses de cerda? Porque para los de los barrios extramuros, es decir, para los que tienen la suerte de habitar en el barrio de Los Dolores, para esos debemos suponer que sí, puesto que, a pesar de los pertinaces calores, se viene matando cerdos desde hace días en aquella barriada, aunque parezca algo aventurada tal determinación.

También hay quien nos asegura que los industriales del casco de esta población, desoyendo los consejos de la prudencia, por lo aventurado que es sacrificar de esta clase de animales cuando se padecen altas temperaturas, ya habrían comenzado estas faenas, si el arriendo de consumos no les hubiese puesto determinadas trabas.

Sentimos que estos industriales sufran perjuicios en sus negocios, pero no estará de más que díeramos las gracias al mencionado arriendo porque con sus trabas va a retardar, si quiera sea por unos días, el sacrificio de esa clase de reses.

Desgracia con suerte

Hallándose ayer tarde jugando en la Puerta de Murcia el niño Diego Abellán Asensio, con otros de su misma edad, tuvo aquí la desgracia de caer al suelo al propio tiempo que pasaba una tartana.

El conductor no tuvo tiempo de detener el vehículo, que pasó sobre el desgraciado niño, no sin bastante fortuna, puesto que conducido al Hospital de Caridad por una pareja de la guardia municipal, pudo apreciarse únicamente algunas erosiones en la pierna derecha.

Creemos que estas desgracias pudieran evitarse con que esos mismos agentes impidiesen que esos rapaces dedicasen a sus juegos las calles más céntricas y transitadas de la población.

«La Moda Práctica»

Las señoras de Cartagena que deseen

suscribirse a LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida a domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda; 6 a la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Arquitecto

Ha regresado de Madrid en el tren correo de hoy, el arquitecto de la Comisión de ensanche y saneamiento D. Francisco de Paula Oliver.

Edificio de correos y telégrafos

La comisión encargada de presentar al ministro de la Gobernación proyectos de construcción de un edificio destinado a correos y telégrafos en esta localidad, en una nueva reunión celebrada ayer tarde, tomó el acuerdo de confeccionar una Memoria que será enviada a dicho centro, acompañada de la propuesta para la elección de los solares más adecuados.

Falso rumor

Dara corroborar ciertas noticias echadas al vuelo por no sabemos quién, el alcalde accidental señor Sánchez Arias, con muy buen acuerdo, telegrafió ayer al señor alcalde de Alicante.

Esta autoridad contestó a las pocas horas con el siguiente telegrama: «Normalidad completa; desmienta enfermedad alguna sospechosa en Alicante. Que conste así.»

Ave de rapiña

Entre dos vigilantes nocturnos han dado caza al ave de rapiña Antonio Fuentes Lozano, por el delito de haber dejado sin una pluma un hermoso palomar.—4 Octubrs.

INSISTIENDO

Después de haber entregado la carta que ha motivado la respuesta del señor Baquero, sentí ciertos escrúpulos que me inclinaron a recogerla. Me asaltó la duda—que aún no se ha desvanecido—de si los señores Jara, Baquero y Martínez Ternal crearían que yo pensaba ocasionarles un disgusto con la redacción de mi epístola; y puesto en el disparadero de las suposiciones, llegué a pensar si los que leyeron aquella misiva supondrían que aspiraba yo a sentar ante ellos plaza de gramático.

Me torturaron estas ideas más de lo que cualquiera puede imaginarse, porque una y otra contrastan con la índole de mi carácter, que nada tiene de presuntuoso, ni de inconsecuente ni de soberbio. Y ahora que se me presenta la ocasión de sincerarme ante los lectores de EL LIBERAL, no quiero desaprovecharla, y me apresuro a decir, como dije otras veces, que ni la vanidad ni el interés han inspirado nunca mis escritos. En todos ellos dije cuanto quise decir; pero sin ofender a ninguna persona de mi estimación, ó, por lo menos, sin el propósito deliberado de ofenderla.

No pensaba escribir más acerca de la cuestión que se discute, referente al plural en los apellidos; pero un artículo del señor Baquero me hace coger la pluma, con el propósito de llenar media docena de cuartillas. ¿Qué pensaría de mí el docto profesor, si no le contestara agradeciéndole su buena intención al evocar el recuerdo de mis gazapos literarios!

Y vamos con lo de los talentos, por dos razones poderosísimas: la primera, porque ignoraba que mi opinión pudiera influir en el ánimo de alguien, perjudicando a un buen amigo mío: a D. Jerónimo Ros, con cuyo aprecio cuento desde mis primeros años.

Por cima de todos los errores y de mi alición a la casa literaria, he colocado siempre la amistad. Bueno es que conste así, para que nadie me suponga capaz de perjudicar, a sabiendas, a un buen amigo mío, que, por cierto, no debe de ser el padre de la criatura, ó dicho con propiedad, el redactor del título a que se alude.

La otra razón que me mueve a contestarle, tiene por fundamento algo que voy a exponer con la mayor brevedad posible. Si el pergamino que tanto le agrada al sabio catedrático de nuestro Instituto, llevara al pie la firma del señor Baquero ó la de cualquier otro gramático mucho más eminente que el que cito, quizás que yo no hubiese sacado a relucir el plural que ha motivado la repulsa, dejando todo el mérito de la palabra para orgullo del hombre que la empleó. Pero como el presente se hace a nombre del Ayuntamiento, créa que a todos los murcianos nos afectaba el error, y quise manifestarlo para ver si lograba evitar la rechilla que nos amenaza.

Procuraré sincerarme, para que pueda el lector emitir su fallo.

¿Cuántos entendimientos tiene el hombre? Que yo sepa, uno. Así me lo enseñaron en la escuela, con el Ripalda en la mano. Y desde entonces he creído que una es la Voluntad, una la Memoria y uno el Entendimiento. Yo nunca diría: «¡qué hermosos corazones tiene el señor Baquero!» Ni tampoco «¡qué grandes memorias las suyas!»—refiriéndome a una de las potencias del alma.

El talento es indivisible; no podemos hacer de él varios trozos, aunque el señor Baquero y otras Autoridades quieran destrozarlo, dicho sea con permiso del viejo diccionario de la Academia.

Cierto escritor eminente que se llamó Leopoldo Alas, combatió con energía el mismo error de los talentos. Tratóbase de la erección de una estatua (creo que la de Cánovas del Castillo), en cuyo pedestal, ó bocado de pedestal, figuraba una inscripción, de la que formaba parte la dichosa palabra que cuenta con la simpatía del Profesor de Retórica. Y aquel aprendiz de literato, cuyos golpes conmovieron a los académicos de la Española, vapuleó de lo lindo a los señores de la Comisión llamándolos ignorantes; ¡precisamente por patrocinar el vocablo que usted ampara y defiende hoy, señor Baquero!

No conservo el recorte del periódico donde se publicó la crítica; pero afirmo que Clarín dijo lo que expuesto queda. ¡Como que guardo en mi memoria el recuerdo de muchas frases y de muchos conceptos de aquel hombre!

En las cuestiones gramaticales no impera la razón solamente. Claro es que las reglas se modifican, sufren alteración a medida que se ensancha el idioma; pero el orador, el poeta, el prosista, y, en fin, toda persona ilustrada, debe saber que «el uso es el árbitro, el juez y la norma del lenguaje». Por eso yo, aunque nunca he aspirado a salir de la mediocridad que me rodea ni he pretendido ganar el pan escribiendo para el público, escuché siempre con atención el vocabulario de la gente humilde que no sabe gramática; y en ese vocabulario sencillo hubo de hallar palabras muy castizas, y hasta figuras gramaticales y retóricas que me causaron asombro. Pero jamás hallé—lo declaro noblemente—una construcción como la que ha motivado la redacción de esta carta. La gente que forma el bloque del pueblo no ha dicho nunca los talentos, sino «¡qué hombre de más talento!» «¡qué talentazo el de ese hombre!»... Y aquí termino, porque no quiero que nadie suponga que trato de coartarme con persona de tanto mérito como usted.

Nunca he creído que mis gazapos le escocieran. Está usted muy alto en la esfera literaria para que yo pretenda ni siquiera llegarle a los talones. Vale usted mucho y yo reconozco mi pequeñez. Pero se dió el caso—no diré que ahora se repita—de que viera el lego del convento lo que no vió el padre Guardián, a pesar de su sabiduría y... de su conocimiento de los clásicos.

Alberto Sevilla

4 de Octubre

Fiestas en Pacheco

El día 3 comenzaron en Pacheco las fiestas que anualmente se celebran en honor de la Virgen del Rosario.

Además de los festejos ya verificados (veladas musicales, procesión, carreras de cintas a caballo, fuegos artificiales, etc.), anuncia el programa lo siguiente:

Día 5.—A las nueve de la mañana, reparto de bonos a los pobres de la localidad, haciéndose la distribución por las señoritas de la misma a presencia de las autoridades, y amanzando el acto una banda de música.

A las tres de la tarde, segunda carrera de caballos y bicicletas.

A las ocho de la noche, velada musical en la plaza de la Constitución, en la que se verificará una gran verbena.

Día 6.—A las diez de la mañana, entrada en la población de las bandas de música que se hayan inscrito al Concurso que se celebrará en los días sucesivos; situándose en la Casa Consistorial para hacer la debida presentación.

A las cinco de la tarde, cuecañas variadas.

A las ocho de la noche, velada musical.

Día 7.—A las cuatro de la tarde tendrá lugar en la plaza de la Constitución un gran concurso de bandas civiles con arreglo al programa que ya publicamos y un gran castillo de fuegos artificiales.

A las nueve, segunda función teatral en la que amanzará los entreactos una

de las bandas que haya alcanzado premio.

Día 8.—A las diez de la mañana, en el teatro de la localidad se celebrará un gran concierto por las dos bandas de música premiadas.

A las cinco de la tarde, en la plaza de la Constitución se celebrará otro concierto por las mismas bandas de música y terminando dicho acto se dispararán fuegos artificiales.

Día 9.—A las diez de la mañana, concurrirán a las Casas Consistoriales dos niños de ambos sexos por cada una de las escuelas de este término, que más se hayan distinguido por su aplicación durante el pasado año, a los que se les entregarán unos premios por las autoridades.

A las cinco de la tarde, divertida elevación de globos y figuras grotescas.

A las ocho de la noche, fuegos artificiales y baile de sociedad en el Casino.

Día 10.—A las cinco de la tarde, concurso de trajes en la plaza de la Constitución.

A las nueve de la noche, verbena y kermese de caridad en dicha plaza.

Día 31.—A las cinco de la tarde, baile popular, adjudicándose un premio en metálico a la pareja más lujosa y que mejor baile al estilo del país.

Por la noche, fuegos artificiales, función teatral, en cuyos entreactos tomará parte la pareja de baile que haya sido agraciada con el premio.

«La novela de mi amigo»

por Gabriel Miró

De haber vivido el pintor Federico Urios y haber terminado su vida con un suicidio vulgar, la moral cristiana, compadeciéndose piadosamente, hubiérase negado sagrado lugar para su eterno reposo. Y sin embargo, el desgraciado artista de la novela de Miró, es uno de esos seres que merecen el nombre de mártires. Su vida dolorosa, su abnegación y su callada tragedia de muchos años, son motivos suficientes para declararle honrado y bueno, aunque vencido en la lucha por el poderío agobiador de la desgracia.

No se crea por lo que va escrito, que el héroe de «La novela de mi amigo» es uno de esos hombres que sufren el martirio del escándalo y el vituperio. No, este pintor Federico, pertenece al grupo de héroes anónimos que pasan por la vida sin dejar rastro. Es uno de esos seres de los que los periódicos se ocupan diariamente con una escuetez fría: «Ayer se pegó un tiro el músico Pedro Pérez;» «ha puesto fin a su vida arrojándose al río el tenor Ramirez.»

De Federico Urios se hubiera dicho: «El pintor Urios ha aparecido ahogado y flotante sobre las aguas del mar, siendo recogido su cadáver por unos pescadores.»

La tragedia de su vida, las miserias de las almas que le rodean, las amarguras que emponzoñaron su existir, el espíritu secretamente trágico que fluctuó desde su nacimiento sobre su cabeza, todo esto hubiera quedado entre líneas, en el refugio de lo ignorado que no nos conmueve.

Pues he aquí la obra de Gabriel Miró: él ha cogido esta nimiedad mundana y la ha escrito. Pero ¡maravillosamente! Ha intensificado de tal modo el callado dolor de Federico, que al narrar su vida por su propia boca, el más frío espectador de las tristeszas de esta vida, habrá de conmoverse hondamente al escuchar tal narración, se identificará con las penas torturadoras del héroe y sentirá insaciables deseos de abrazarlo apretadamente antes de que su cuerpo se pierda entre las aguas del mar, cuando él marcha hacia ellas con una serenidad de convencido, en una noche de clara luna.

Eso nos ha pasado leyendo el libro de Miró: su prosa, de una limpieza y transparencia que maravilla, la novedad de sus imágenes en la descripción y la penetración completa que existe entre Miró y el artista de su novela, dan un producto tal de belleza y de armonía, que hacen de «La novela de mi amigo» como de los más hermosos libros que se han producido en estos años últimos.

No hay exageración en nuestro juicio: el fallo del concurso de novelas de «El Cuento Semanal», concedió no hace mucho tiempo un puesto preeminente en las letras patrias al escritor alicantino Miró.

La crítica madrileña habrá de confirmar tal juicio cuando se ocupe de este libro suyo, porque él es bueno y es bello, aunque su lectura nos sea amarga.

Pero es que esta amargura no es precisamente del libro, sino de la vida nuestra, de donde la novela está sacada con una realidad admirable.

¿A qué más? Podríamos achacar a Miró cierto pesimismo, pero es herencia que esta juventud de ahora ha recibido, porque ella fué criada en un

ambiente de derrota y de indecisión que está falto de un impulso prepotente de redención.

«La novela de mi amigo» es condensación humana y vívida que Miró ofrece en su reflejo luminoso y espléndido.

Saboreemos el placer de su pena, porque ella alivia la de todos en una comparación de más y menos. Al paso podremos ver bellezas de estilo como pocos escritores jóvenes producen.

Reciba el meritísimo artista nuestra efusiva enhorabuena de amigos entrañables y admiradores entusiastas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS

1, CONDE DE ARANDA, 1

MADRID

BURLA BURLANDO

(DIÁLOGOS DE ACTUALIDAD)

—¿Y usted, qué opina? ¿Se debe decir «Los Quinteros» ó «Los Quintero»? —Yo creo que esto último. «Los Quintero».

—¿Y por qué?

—Por la misma razón que se dice «Las once» y no «Las onces».

—Es que «once» denota plural.

—Y «Quintero» también. Todos sabemos que son «dos».

—Usted afirma que se puede decir «Ruices» y que no se debe decir «Ló-peces».

—Sí, señor.

—Sus razones tendrá para ello.

—Que «López», como «Pérez» y «Martínez», no admite el plural, porque no lo necesita.

—Pues en el mismo caso que «López» está «López», y, sin embargo, se dice «López».

—Eso son otros «López».

—¿Con qué se escribe «huérfano»?

—Con h.

—¿Y «orfandad»?

—Sin ella.

—No me lo explico.

—Ni yo tampoco; y menos aun al pensar que son dos palabras de la misma familia.

—¿Se puede decir que le han dado a un individuo un tiro en la estación?

—Sí, señor. Y para su bien se puede agregar que «ahí se los den todos».

—¿Cómo se debe escribir «armonía», con h ó sin ella?

—Sin ella.

—Pues algunos la ponen con ella.

—Son los que desafinan.

—Unos escriben «oscuridad» y otros «obscuridad», con b. ¿Cómo debe ser?

—Con b y alguna otra letra más si es posible, para que la oscuridad resulte mayor.

—¿«Esplendor» se escribe con s ó con x?

—Con s.

—Pues yo he visto muchas veces esa palabra con x.

—No es de extrañar; el esplendor los ciegos y no aciertan a escribir la letra que deben.

—¿Qué le parece a usted la frase «tomar el tren»?

—Que es una frase de primera fuerza.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

José Tolosa

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

—¿Qué juicio tiene usted formado de la Academia Española?

—Excelente. Es la primera autoridad en materia de lenguaje.

—Algunos no la consideran como tal autoridad.

—Pues por mí... que se apunten diez talentos.

TRIBUNALES

SECCION PRIMERA

De noche todos los gatos son pardos

Esto sostienen los letrados que defienden a Alfonso Larraga y Francisco Gambín porque en la del día 1.º de Octubre de 1898 marchaban por uno de los caminos que conducen de La Raya al Rincón de Seca, en cuyo trayecto se encontraron, si es que no les acompañaba, con José Martínez Nuñez, quien tras de algunos preámbulos inofensivos, depositó una gráfica reseña de su garrote en ambos omóplatos de uno de los hoy procesados. Estos, agradecidos a tal delicadeza, hicieron salvas con una pistola del quince que, por lo visto, no iría cargada con pólvora sola, según atestiguó cumplidamente la tibia ó el peroné de José Martínez Nuñez.

El señor Feliújopina que estos hechos no tienen importancia si se les aplica escrupulosamente el remedio indicado en el número 4.º del artículo 431 del Código Penal, teniendo en cuenta la atenuante 6.ª del 9.º de dicho Código.

Las defensas, representadas por los señores Mauricio y Serrano, dis/enton del fiscal porque creen que no se ha probado que sus defendidos sean autores de tales hechos.

Un abrazo estrangula a una suegra

Ante el jurado de Yecla se ha visto la causa por homicidio perpetrado en la persona de Agueda Castañón, y seguida contra Pedro Lucas Lopez.

El hecho de autos se desarrolló en la mañana del 15 de Enero del corriente año y en la forma siguiente: Encontrábase la interfecta en la ocasión indicada en su casa de la calle de San Fernando de la ya dicha ciudad, tratando de traspasar el arrendamiento de una finca cultivada hasta entonces por su yerno en concepto de arrendatario, quien apro/rechando la ocasión de que ya se habían marchado los aspirantes a la indicada finca, solicitó de su madre política una explicación, lo cual fué motivo para que mediaran imprecaciones y palabras injuriosas de una y otra parte, dando lugar a que el procesado se arrojará sobre su víctima, asiéntola el cuello con las manos, fracturándole los cartílagos y ocasionándole la muerte inmediata.

Califica el fiscal estos hechos de un delito de homicidio en el que concurren las circunstancias agravantes 1.ª y 20 del artículo 10 y solicita para el procesado la pena de diez y siete años.

La defensa, que sostenía que su defendido no era autor de los hechos imputados, ha modificado sus conclusiones apreciándolos como constitutivos de un delito de homicidio por imprudencia grave, siendo de apreciar en descargo del procesado la eximente cuarto incompleta del artículo 8.º y las atenuantes de arrebató y obcecación y la del apartado segundo del número 1.º del 10, todos ellos del Código Penal.

Terminadas las pruebas y formuladas esas conclusiones, las partes las sostienen en informes encaminados a convencer al jurado; logrando conseguirlo la defensa, encomendada a don Juan de Dios Cañas, y en su consecuencia se condena al procesado a la pena de dos años, ocho meses y veintidós días, accesorias y costas.

SECCION SEGUNDA

Dos ruicos y un embustero

Marcos Vallejo es un ciudadano aprovechado que denunció a Ramón Arribas Expósito porque en la noche del día 9 de Mayo del pasado año escalcó las tapias del patio que conducía a las cuadras de la casa en que habitaba el denunciante.

En tan olorosa dependencia albergaba éste dos estimables pollinos que agradeciendo la cortesía intempestiva del visitante le acompañaron hasta muy lejos de la puerta, lo que determinó que se extraviaran al regreso entre las callejuelas del poblado de Santiago de la Espada, situado a respetable distancia de la Puerta del Cavo, donde ocurrió el hecho.

Este constituye un delito de robo en dependencia de casa habitada con la agravante quince del artículo 10 del Código Penal, por todo lo que debería imponerse al procesado tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional con sus correspondientes accesorias, costas é indemnización.

Abierto el juicio ante el jurado, prueba el procesado que su denunciante es un ruico, que, no obstante, no dió señales de vida en tantas cuantas veces se le emplazó ante la judicial presencia, y que lo sucedido no

fué cosa hecha entre los rucios y el procesado solamente, sino que medió también Marcos Vallejo y una cierta cantidad de dinero que éste recibió en cambio; mas sin duda el denunciante, ante la nostalgia de los valiosos semovientes, descubrió el original procedimiento de reivindicarlos con ayuda del Código Penal; pero ha quedado burlado, porque el fiscal retiró la acusación y fué sobreesida la causa libremente.

M. Jover

EL PRECIO DEL TRIGO

La situación de los mercados productores nacionales es, poco más o menos, como la semana anterior. Continúa la firmeza, y aun en algunos puntos se registra alza. Actualmente no se espera que varíe esta situación, por no tener los labradores ocupaciones más apremiantes, dado que atravesamos un período de pausa entre la recolección y la sementera.

Pasado este tiempo, todo hace presumir que habrán de tener alza los precios, porque, dedicados los labradores a las faenas de la siembra, será menor la concurrencia a los mercados y la oferta vendedora, por consiguiente.

En algunos pueblos de Castilla se han echado ya a la tierra los primeros granos, y en buenas condiciones, por cierto, a causa de tener el suelo bastante humedad; pero se hace preciso que llueva más, aunque sería esto ahora un perjuicio para la vendimia.

En Barcelona se ha observado un ligero aumento de precios, a causa, según se dice, de que algunos especuladores, sin duda para cubrirse de ventas en descubierta, se han evidenciado en algunos ajustes lo bastante para que, en general, toda la plaza se haya mostrado mejor dispuesta a comprar. La consistencia de esta tendencia se verá cuando la especulación haya cubierto los compromisos en que ahora se supone comprometida.

Se han practicado las siguientes operaciones:

Arévalo, 49 y 48 3/4; Salamanca, superior, 48; Sanchidrián, disponible superior, 48 3/4; Tarazona, 47; Anuso, 47 3/4; Tarazona, superior, 49; Sigüenza, 47 1/2; ídem, selecto, 49 1/2; Medina, superior, 49; Zamora, 48; Lerma, 47 3/4; Huete, superior, 48 3/4; San Esteban, rojo 47; Jaja Mancha, 47; Cuenca, 48; Aranda, 47 1/2; ídem, superior, 47 3/4; Cisneros, 48; Segovia, 49; Peñaranda, 48 1/2; Toro, superior, 48 1/2; Geja Ocaña, 48 1/2; Yanguas, 48; Manzanares, 48 1/4 y 48 1/2; Valladolid, 48 1/2; Olmedo, selecto, 49 1/2; Palencia, empedrado, 48 1/4; San Esteban, 48; Estepar, blanco, 48; ídem, rojo, 47 1/2; Roa, 48 1/2; Peñafiel, 48 1/2; Velayos y Sanchidrián, superior, 49; Burgos, rojo, 47 3/4; todo reales la fanega.

En pesetas los 55 kilos, se vendió: Monte Ayerbe, a 17 1/4; huerta Tafalla, 16 3/4; huerta Navarra, 16 1/2; y Pelado Tafalla, 16 1/2.

En Villada (Palencia) se cotizan, con tendencia sostenida: trigo, a 48'50 reales los 55 litros; centeno, a 37.

En Palencia se han cotizado con tendencia sostenida: trigo, a 47 reales las 92 libras; centeno, a 36, las 90 libras.

En Caravaca se han cotizado: trigo fuerte, de 50 a 51 reales fanega; jerga, de 46 a 47; centeno, de 32 a 33.

Los mercados extranjeros han dado pruebas de una gran firmeza, con disposiciones más generales para comprar. Por otra parte, no hay que esperar que se presenten disposiciones para especular sobre cargamentos a largo plazo, dado el alto nivel de los precios actuales; pero hay evidentemente necesidades reales que inducen a comprar a entrega próxima.

Si un hecho cualquiera fuera necesario para demostrar la situación particular de los mercados en esta campaña, y su fuerza fundamental, debida principalmente al agotamiento de los stocks, podría encontrarse en la mejora de los precios de la última quincena, relacionada con el movimiento de trigo más grande conocido en los Estados Unidos y el Canadá en estos tiempos, 13 millo-

nes de bushels» (1 bushel, 35'24 litros) sobre el «stock» visible durante las cuatro semanas últimas.

Tal aumento hubiera podido interpretarse como propio para enfriar el ardor de los compradores; pero las necesidades actuales de trigo y los cargamentos relativamente moderados, relegan a segundo término todas las demás consideraciones. Los cargamentos para Europa desde Agosto se han elevado, por término medio, a 980.000 «quarters» (1 «quarter», 281'90 litros) por semana, ó sea á cantidades inadecuadas, para satisfacer las demandas corrientes, y un aumento muy importante sería necesario antes de que pudiera sentirse cualquier temor de un exceso de abastecimientos.

Muy pocas probabilidades hay de algo que se parezca á una sobre de abastecimiento por parte de la Argentina, de Rusia ó de la India, durante los cuatro próximos meses; de suerte que la única cuestión que se presenta es si los Estados Unidos y el Canadá podrán inundar de trigo á Europa, en el tiempo que tiene que pasar desde ahora á la aparición del trigo nuevo de la Argentina, hasta el punto de producir una grave depresión en los precios.

La respuesta á tal cuestión es, con toda probabilidad de acierto, negativa, basándose para ello en los recientes acontecimientos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 5, en el Rosario, por D. Virgilio Guirao. Mañana en la misma iglesia.

SANTORAL.—Día 5, San Froilán, San Atilape, Santa Gala y San Plácido, mártir.

EN EL ROSARIO.—En la capilla del Rosario de la iglesia de Santo Domingo, se celebran los solemnes cultos que anualmente dedica la Archicofradía á su Titular en la forma siguiente:

Todos los días del mes de Octubre misa á las ocho y media, y al toque de oraciones (excepto los días de Vela y Alumbrado) lectura del ejercicio.

La novena se hace después de la misa del Rosario y al toque de oraciones. En los días de novena se suprime la lectura del ejercicio.

Se aplican dichos cultos como sigue: Día 5, D. Antonio Brunet, por sus padres.

Día 6, D. Valentín Arroyo y esposa, por sus difuntos.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete y media el ejercicio del Rosario.

—En San Andrés, al toque de oraciones.

LA VIRGEN DEL PILAR.—La novena de la Virgen del Pilar se celebra en la Merced por la mañana á las siete.

CARTERA DE MURCIA

—En libertad— Por el juzgado instructor ha sido puesto en libertad el detenido Fulgencio Mengual, padre del procesado en concepto de autor del crimen ocurrido en Molina el día 27 del pasado mes, y del que dimos oportuna cuenta á nuestros lectores.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

—Viajero— Ha salido para Pacheo D. José María Palazón, cajero del Banco de España.

LABORATORIO DE ANALISIS, DR. MAESTRE, YECLA

—La procesion de ayer— Ayer tarde salió de la iglesia de la Purísima la procesion de San Francisco de Asis que antes salía del convento de las Verónicas.

Los pasos que en ella figuraban eran cuatro: Santa Isabel, reina de Hungría, San Luis, rey de Francia, S. Francisco de Asis y la Purísima, obras estas dos últimas del malogrado escultor Dorado.

La presentación de los pasos no daba nada que desear.

Iban en la procesion representaciones de la Venerable Orden Tercera y del Ayuntamiento, cetero, numerosos alumbrantes, dos bandas de música y guardia civil y municipal.

La procesion fué presenciada por mucho público en toda la carrera.

Nuevo colegiado

Ha entrado á formar parte del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, nuestro oneroso de Tribunales, D. Mariano Jover Ros.

Defunción

Ha fallecido en San Javier, á los 84 años de edad, D. José María Gallego Balgriñ.

Reciba su hijo D. Miguel, correspondiente de este periódico en dicho punto, nuestro sincero pésame.

BANCO DE CARTAGENA

Gaja de Ahorros

CARTAGENA, MURCIA, LORCA, SEVILLA, ALICANTE, HUELVA, LA UNION, ABULIAS, ORIHUELA, MAZARRON, GIEZA, CARAVACA, MELILLA Y HELWIN

Saldo anterior. . . Ptas. 8.170.397'60 Imposiciones durante la semana. . . 211.895'42

Suma. . . . . 8.382.293'02 Reintegros. . . . . 257.584'32

Saldo. . . . . 8.124.708'70

Cartagena 3 de Octubre de 1908.

LA PRENSA AL DIA

EL LIBERAL

Gobierno sin plan Madrid 4 (12 t.)

EL LIBERAL dice que el Gobierno no tiene plan, ni solución, ni criterio, siendo el más inepto y vacío de cuantos tuvo Alfonso XIII.

Es—dice—un globo que se halla desinflado. No habrá proyecto de Admisistración.

Se ignora si se aplazan las elecciones municipales. No habrá presupuesto.

El globo se ha transformado en una tripa.

«El Imparcial»

Desaire á Zaragoza

El Imparcial, ocupándose de los viajes del rey, asegura que le parece bien que visite á Barcelona detenidamente para apreciar el desarrollo de las actividades catalanas, pero censura que no se aplique el mismo criterio á Zaragoza.

Esta, después de pretender que la visitarán los reyes, solo ha podido conseguir un viaje relámpago.

Zaragoza no se indigna ni protesta, pero la injusticia con que se trata á los aragoneses en el momento en que admiran todos su laboriosidad y cultura, queda patente.

TOROS

En Madrid

Quinto, Saleri y Manolete

Madrid 4 (9 n.) Con una reguar entrada se ha celebrado la corrida de hoy.

El ganado de Moreno Santa María era de mucha carne y madera, pero escaso de bravura. El último fué fogueado.

Quinto salió con deseos de agradar y lo consiguió.

Al primero lo despachó con habilidad.

A su segundo lo banderilleó soberbiamente, rematándolo de un volapié, marcando todos los tiempos.

Fuó ovacionado.

Saleri tuvo el santo de espaldas. En todo cuanto hizo quedó mal.

A Manolete le tocaron los peores bichos.

A pesar de ello, se los quitó de delante con mucha maestría, demostrando que cada día que pasa gana terreno y fama de valiente.

La corrida acabó de noche.

En Carabanchel

Novillada

Con un lleno se ha celebrado la novillada de esta tarde.

Los toros de Muriel eran terciaditos y poco bravos.

Infante demostró que puede alternar con los mejores novilleros del día.

Toreando estuvo elegante y valentísimo con el estoque y la muleta, siendo ovacionado.

Martinito y Cantillana tienen maderera, pero ignoran mucho.

Ambos fueron v olteados, sacando los trajes rotos.

En Tetuán

Los Murieles eran chotos.

Chico de Lavapiés, Sastrito y Mauro, torearon con deseos, pero sin lograr entusiasmar.

En la Ciudad Lineal

Novillos y revolcones

Los novillos de Pellón han sido regulares.

El hijo de Agujetas y Navarrito estuvieron valientes, aunque ignorantes.

Menudearon los revolcones, aunque por fortuna sin consecuencias desagradables.

INFORMACION POLITICA

Recaudación del Tesoro

Madrid 4 (12 t.)

Los estados de la recaudación del Tesoro acusan que ésta ha disminuido en Septiembre, en relación con el año anterior, en 2.248.772 pesetas.

En los diez primeros meses del año la baja ha sido de 12.965.150.

Almuerzo

Maura almorzó con el duque de Mandas.

Administración local. Ruda oposición

Para el día 14 se espera en Madrid á Montero Rios.

Sus amigos afirman que está dispuesto á hacer una enérgica y tenaz campaña contra el proyecto de Administración local.

En todo el Senado, principalmente entre los conservadores, reina gran espíritu contra el citado proyecto.

Se puede asegurar que todas las fuerzas políticas, excepto las solidarias, son enemigas.

El trabajo de la comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración, es ímprobo.

Tiene impreso á cuatro columnas el proyecto, el dictamen de la comisión del Congreso, las modificaciones del Cmo y el dictamen aprobado.

Las ponencias continúan el estudio. Créen que necesitarán bastante plazo para hacer un trabajo serio.

Maura no dá prisa á la comisión.

Recomendación de La Cierva

La Cierva ha telegrafiado al gobernador de Málaga, recomendándole que convoque á los más prestigiosos elementos sociales con objeto de fundar una institución que subsane la falta de Monte de Piedad, para realizar humanitariamente las operaciones de préstamos.

Desada á Madrid

San Sebastián 4 (8 n.)

En el segundo expreso ha marchado Besada á Madrid con su familia.

Regreso de Sampedro

Madrid 4 (12 n.)

En el rápido de Asturias regresó Sampedro.

Le esperaban Maura, La Cierva, Figueras y otros políticos.

Regreso de Moret

Moret ha telegrafiado á sus amigos

que llegaba á Madrid á las once y media de la noche.

En seguida se comunicaron las órdenes oportunas, acudiendo á la estación todos los liberales é infinidad de amigos.

Le hicieron una gran ovación.

Maura y Caserta Maura ha visitado á Caserta, cumplimentándole.

Caserta marchó á Alcalá para dirigir las maniobras de la brigada que manda.

El regreso de Dato

Dato ha telegrafiado á Maura que llegará á Madrid el martes.

Los íntimos de Maura aseguran que el mismo día conferenciarán ambos para acordar los diputados de la mayoría que se elegirán para las vacantes de la mesa del Congreso y las comisiones.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Pidiendo plazo

Tanger 4.

Comunican de Fez, que después de recibir la nota franco-española, Muley Hafli celebró una extensa conferencia con el consul eleman.

La contestación de Alemania á la nota, por estar redactada en términos conñidiales, parece que ha disgustado á la asamblea de moros notables.

Estos han acordado redactar una carta dirigida al cuerpo diplomático, pidiendo cierto plazo para realizar las reformas.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Oculista fallecido

Madrid 4 (12 n.)

Ha fallecido el notable oculista doctor Albitos.

Catorce intoxicados

En la casa de socorro del distrito del Congreso han sido asistidos hoy catorce intoxicados.

Parece ser que la causa de la intoxicación la ha originado el que los enfermos ingirieron leche en malas condiciones.

Algunos de los asistidos en el benéfico establecimiento, se hallan en estado de gravedad.

LOS REYES EN VIENA

(POR TELEGRAMA)

Comida de honor

Viena 4.

Ha llegado los reyes de España, acompañados de Allende.

Les esperaba gran gentío.

El archiduque Federico les ha obsequiado con una comida de honor, á la que asistió la reina Cristina.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Manifestación liberal

Barcelona 4 (3 t.)

Los liberales proyectan celebrar el domingo una gran manifestación para conmemorar la revolución de Septiembre, secundando la concentración de las izquierdas, que se inicia en el resto de España.

Blasco Ibañez, cónsul

Circula el rumor de que se ha nombrado cónsul general de Chile en España á Blasco Ibañez.

Poeta agasajado

Ciento cincuenta admiradores obsequiaron anoche con un banquete al poeta mallorquín Alomar.

Este leyó una poesía sintetizando la admiración que siente por Cataluña y el cariño que tiene á Mallorca.

Sus admiradores se disponen á proporcionarle medios para que resida aquí.

Todos los concurrentes al acto eran afiliados á la izquierda solidaria.

El «aplech» de Olesa

Esta mañana temprano marcharon á Olesa (Monserrat) infinidad de republicanos para asistir á los actos conmemorativos de la Revolución.

El gobernador ha adoptado grandes precauciones para impedir que se celebre la manifestación proyectada.

A pesar de las grandes coacciones realizadas, comunican de Olesa que reina gran animación.

La fiesta será un acontecimiento.

Honrando el talento

Dicen de Arenys del Mar que se han efectuado solemnemente los actos de descubrir las lápi las colocadas en las calles de Pi y Margall y doctor Robert.

ESTRENO DE LOS QUINTERO

«LAS DE CAIN»

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Madrid 4 (12 t.)

En la Comedia se estrenó Las de Cain.

El teatro estaba brillantísimo. La obra es graciosa, pero sin fondo, y es inverosímil.

Se salvó por los chistes y tipos caricaturescos.

Los Quintero salieron dos veces á escena.

En provincias

En Barcelona, Larra y Baiguera estrenaron Las de Cain.

Fuó aplaudido el primer acto. La obra es discutidísima.

En Vigo también se estrenó la misma comedia con medianó éxito.

La opinión la considera endeble. En Sevilla se ha estrenado así mismo la comedia de los Quintero.

El primer acto fué aplaudidísimo. El segundo pasó.

En el tercero hubo algunas protestas.

Moret en Zaragoza

(POR TELEGRAMA)

Procesion civica.—Banquete

Zaragoza 4 (11 m.)

Moret ha presidido la procesion civica.

Descubrió la lápida á los mártires de la libertad.

Por la noche fué obsequiado con un banquete por los productores.

El acto resultó brillantísimo. Brindaron Moret y Paraiso.

De Canarias

(POR TELEGRAMA)

Mitin.—Carta á Moya

Las Palmas 4.

Se ha celebrado un mitin para solicitar que cuando se discuta el proyecto de Administración local se atiendan las peticiones de Canarias.

Literatos, periodistas y escritores han dirigido una carta á D. Miguel Moya pidiéndole que organice un homenaje nacional á Salvador Rueda.

ACCIDENTE FERROVIARIO

(POR TELEGRAMA)

Viajero muerto

Madrid 4 (12 t.)

Al pasar el correo de Alicante por el puente sobre el Tajo, que hay próximo á Aranjuez, se le cayó á un viajero de tercera clase un portamonedas al estribo.

Abrió la portezuela para recogerlo y cayó á la vía, muriendo en el acto.

El cadáver no ha sido aún identificado.

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DE MERCADO

la intriga, quise ir muy deprisa y lo eché todo á perder; qué hacer cuando se está como yo estoy acorralado, perseguido por todas partes y sin ver una salida salvadora?

—Calmás, señor.

—Oye, Lambert, ó me salvo consiguiendo lo que quiero de esa mujer, ó mañana me levanto la tapa de los sesos. He dicho que no quiere volver á París, y si vuelvo solo lo haré con los pies hacia adelante cuando me lleven.

—¡Señor!

—Es cosa resuelta y nada ni nadie me hará cambiar de propósito.—Sirveme un vaso de ese Burdeos que es tan exquisito; es un Medoc añejo de nuestra buena época, y la vida que lo produce ya se la llevó el demonio como todo lo demás. ¡Cuántas locuras cometí y de qué manera derroché vida y fortuna!

—¿Y si hubiese estado dormida esta noche?

—No sé lo que habría sucedido, porque estaba decidido á ello y tal vez una vez vencida pasaría por todo; y en el caso en que me hallo un crimen importa poco, y lo que hace cometer el amor no se cuentan como tales, sino que se perdonan.

—¿Lo creéis así?

—Sí.

—Pues entonces hay que obrar.

—Es muy orgullosa, pero á pesar de eso habría duplicado, y casi estoy seguro de que me perdonaría.

Lambert se acercó á su amo.

—Habré todo lo posible para que otra noche duerma,—dijo.

—¿Y qué hay que hacer?—replicó el marqués.

EL CRIMEN DE AYER

UN HOMBRE DEGOLLADO

Triste convoy

En las primeras horas de la tarde de ayer, cuantas personas había en los cafés del Arenal, vieron entrar un triste convoy.

Era un carrito, conduciendo el cadáver de un hombre, rodeado y seguido por gran gentío.

Algunos huertanos de los que venían acompañando al carrito dijeron que el desgraciado convalecía que acompañaban había sido herido en un ventorrillo de Santo Angel, caserío próximo á Algezares y la Alberca, y que había fallecido en el camino.

Terrible cuchillada

En el depósito del Hospital fué colocado el cadáver.

Presentaba una terrible cuchillada en el lado izquierdo del cuello, de unos quince centímetros de extensión, y bastante profundidad que seccionaba importantes vasos.

Tenía una cura provisional. La hemorragia debió ser grande.

Una versión

De rumor público se decía que el suceso había ocurrido, á causa del abuso de la bebida, en un ventorrillo de Santo Angel, llamado de Castillo. Que en dicho establecimiento se hallaban, entre otros, el interfecto, que se llamaba Juan Sanchez Pastor y el agresor José Tortosa Martínez y que después de beber unas copas, este último, sacando una navaja de afeitar, infirió á aquel, sin mediar cuestión alguna, la terrible herida que le privó poco después de la vida, dándose en seguida á la fuga.

Servicio humanitario

El barbero de Aljezares José María Gomez, requerido por el pedáneo de la Alberca, prestó los primeros auxilios al herido, haciéndole una cura provisional, cortándole la hemorragia.

La guardia civil

La guardia civil del puesto del Palmar tuvo noticias del crimen por un aviso del pedáneo de la Alberca.

Inmediatamente salieron fuerzas de dicho puesto para Santo Angel, instruyendo con gran actividad y celo el correspondiente atestado.

Detención del agresor

También consiguió la benemérita capturar al agresor, que se hallaba en la casa de su padre.

Convicto y confeso de su delito, lo condujo á la cárcel, donde quedó á disposición del juzgado.

La ventorrillera

Hemos oído decir que la ventorrillera, llamada Fuensanta Vera, refiere el suceso en la siguientes forma:

Que al mediodía se hallaban en su ventorrillo José Ayuso, Pedro Soler Rovira, José Sanchez Pastor, José Tortosa Martínez y Juan Sanchez Pastor.

Que después de tomar algunas copas, los dos últimos se pusieron á discutir acaloradamente sobre cuál de las bombas de fumar naranjas, que poseían cada uno de ellos, era mejor.

Que ella se entró á la cocina un momento y que al salir vió la gente correr, sin que pueda precisar cómo ocurrió la agresión.

Otros testigos

José Ayuso y Pedro Soler, que se hallaban en el ventorrillo, parece ser que refirieron el hecho en la misma forma, añadiendo que la discusión de las bombas degeneró en disputa, insultándose Juan Sanchez Pastor y José Tortosa Martínez, sacando éste una

navaja de afeitar, dando un golpe en el cuello á aquél y empujándole la fuga, perseguido por el herido y el hermano de éste José Sánchez, sin lograr darle alcance.

El desgraciado Juan Sánchez cayó en tierra á unos cien metros de distancia.

Fuó auxiliado por los concurrentes al ventorrillo.

Después de curado por el barbero de Algezares, fué colocado convenientemente en un carrito y conducido al Hospital.

El infeliz falleció en el camino de Algezares, cerca del Reguerón.

Lo que dice el agresor

Se afirma que al ser detenido el agresor, refirió el crimen en la forma siguiente:

Que disputaron sobre las bombas de fumar naranjas, en el ventorrillo. Que Juan Sánchez sacó un cuchillo, agrediendo y causándole una pequeña herida en una mano y que él entonces sacó una navaja barbera y para defenderse agredió á aquél.

Que al huir le salió al encuentro José Sánchez, hermano del herido, tratando de agredirle con una faca.

Que él le cogió el arma y se la rompió, entregando á la guardia civil la media faca que había arrebatado á José Sánchez.

El juzgado

El juzgado de guardia, formado por el juez señor Sánchez Olmos, actuario señor Valero y oficial D. Julián Ruiz, comenzó ayer tarde á entender en el asunto.

Recibió declaración á los que acompañaban al herido, trabajando con gran actividad en la instrucción del proceso.

Autopsia

El cadáver del desgraciado Juan Sanchez Pastor, será conducido hoy al depósito de autopsias del cementerio de N. P. Jesús, donde se la practicará el forense del distrito correspondiente.

Aplauso justo

Merecen un aplauso la guardia civil del Palmar por la rapidez con que ha capturado al agresor y ha aclarado el suceso y el juzgado de guardia por su actividad.

LA "GACETA"

(POR TELEGRAMA) Las conferencias telegráficas Madrid 4 (12 t.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones de interés.

Ordenando que puedan verificarse conferencias telegráficas con aparato Hughes entre las estaciones habilitadas y que vayan habilitándose en lo sucesivo.

Plaza vacante

Anunciando la vacante de una plaza de académico de número de la Española

Información militar

(POR TELEGRAMA) Nombres comentados Madrid 4 (12 n.)

Entre los militares es comentadísimo que después de nombrar D. Alfonso al emperador de Austria, capitán general, Francisco José solo correspondiese nombrando á nuestro soberano general de caballería, siendo así que era ya coronel de un regimiento austriaco.

Los retirados.—Peticiones al ministro Se asegura que el Supremo de Guerra ha resuelto favorablemente la solicitud que dirigieron al ministro todos los jefes y oficiales retirados para que presten el juramento bajo palabra

de honor como los militares en activo. También se dice que ha resuelto favorablemente otra solicitud para que los retirados que incurran en penalidades las cumplan en establecimientos militares.

Maniobras

Mañans sale una división reforzada de maniobras para rechazar en el Guadarrama á fuerzas que vienen del Norte.

DE NAVARRA

(POR TELEGRAMA) Cuestión encauzada Pamplona 4 (7 t.)

El asunto de las corralizas de Tafalla ha entrado en vías de solución, creyéndose que terminará la intranquilidad en que ha estado el vecindario durante once meses.

Los legitimadores de los terrenos han presentado sus bases, frente á las formuladas por el Ayuntamiento.

Se cree que el asunto se someterá al arbitraje de la Diputación.

LA NIÑA ESTRANGULADA

(POR TELEGRAMA) Indicios graves Madrid 4 (12 t.)

Parece indudable que las dos mujeres detenidas fueron las asesinas de la niña del barrio de la Prosperidad.

La madre, si no la autora material, consintió en el crimen.

Como se había decidido separarse delinquentemente de Cesáreo, quizás considerara la niña como un impedimento para unirse á otro hombre.

Contó sus cuitas á Paca y ésta dió la solución. Hábil interrogatorio.—Confesión de las criminales Madrid 4 (12 n.)

El juzgado se constituyó al anoche en la cárcel de mujeres.

El juez señor Vela, en virtud de un hábil interrogatorio, ha conseguido que Paca y Pilar declararan que habían asesinado á la niñita Isabel, hija de la segunda.

Justificaron el crimen alegando que la niña no las dejaba dormir.

Dijeron que se levantaron y la golpearon contra la pared, viendo con estupor que la habían matado, limitándose en neces, aterrorizadas y á pesar de hallarse borrachas, á buscar los medios de borrar las huellas del crimen.

Alegan que no pensaban matarla, pero que como estaban borrachas no se dieron cuenta exacta de que con los golpes podía morir.

Se dirigieron míticos ataques. Dictamen horripilante El dictamen de la autopsia dado por el forense es horripilante.

Dice que la agresión la realizó una persona oprimiendo con la mano derecha el cuello de la niña golpeándola infinidad de veces contra la pared.

Añade que la niña estaba acostada y la persona agresora arrojada.

BILBAO

(POR TELEGRAMA) Mitin importante Bilbao 4 (8 n.)

Se ha celebrado un mitin por los almacenistas de vino y ultramarinos y la Sociedad de Transportes para protestar de la poca equidad con que se aplica en Vizcaya el concierto económico.

Asistieron representantes de los agricultores de Levante.

Se censuró á los administradores de Vizcaya. Los gremios habían recabado la

adhesión de la Federación de las sociedades obreras, pero el comité de éstas acordó declarar que protestaba contra los consumos, pero no se unía á los gremios porque éstos combaten á los obreros cuando se trata del cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Galerna.—Maufragios

Bilbao 4 (12 n.) La mayoría de las barcas pescadoras fueron sorprendidas ayer por una galerna á la entrada del puerto.

El vapor Pacifico salió á auxilias. Recogió 17 de ellas. Una volcó por un golpe de viento. Los tripulantes fueron salvados.

EN JEREZ

GRAN INCENDIO (POR TELEGRAMA) Pérdidas grandes.—Temores de propagación Madrid 4 (4:50 t.)

Despachos de Jerez dicen que se declaró un gran incendio en las bodegas del marqués de Misa, en la nave contigua á los vinos preparados para la exportación.

Se ignoran las causas del siniestro. El capataz dice que el trabajo terminó ayer tarde, haciéndose la requisa sin oler á quemado, hasta esta mañana á las ocho que se observó el incendio.

Los operarios de las bodegas, mangueros del Ayuntamiento, guardias civiles y escuadrón de caballería de Alfonso XII se esfuerzan por sofocar el incendio inútilmente.

Se procede al salvamento de los utensilios. El fuerte levante que reina hace temer que se propague el incendio á la barriada.

Los vecinos, consternados, se apresuran á sacar los muebles de las casas. Fuego localizado.—Varios detalles Madrid 4 (10 n.)

Nuevos telegramas de Jerez dicen que á la una de la tarde y después de grandes esfuerzos se localizó el incendio de las bodegas del marqués de Misa.

Ha quedado destruida una bodega de cincuenta metros de larga, por treinta de anchura.

Constaba de seis naves, en las que cabían dos mil botas, pero en la actualidad solo había seiscientos toneladas que no estaban aseguradas.

Las pérdidas ascienden á medio millón de pesetas. El hijo del marqués, dueño de las bodegas, es súbdito inglés y vive en Londres.

Según ignorándose las causas del incendio. Más detalles Madrid 4 (12 n.)

La bodega destruida lindaba con una fábrica de madera para envases. Esta circunstancia hacía temer un peligro mayor por la mucha cantidad de madera allí almacenada.

La fábrica fué invadida por una corriente de vino ardiendo.

La causa del siniestro se sospecha puede obedecer al contacto de algunos hilos eléctricos, situados en la bodega, con algunas materias inflamables.

Ante el temor de que el fuego se propagase á una barriada de casas de la calle de Gómez Carrillo, los vecinos se apresuraron á desalojar sus viviendas.

Las llamas alcanzaron una altura enorme, pudiéndose apreciar el siniestro á mucha distancia de la población.

De las cuadras del ganadero Romero, próximas al lugar del siniestro,

¡Descargad el Cerebro!



Usando la Máquina de calcular

BRUNSVIGA

Hace todas las operaciones aritméticas con seguridad infalible y pasmosa rapidéz.

DIRIGIRSE A

G. M. Trüniger.—Balmes, 7.—Barcelona

FABRICA MECANICA DE MUEBLES

Ruiz, Clemares y Comp.—Corvera, 25.—Murcia.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucó, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Almería: D. Francisco Nieto. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo DON JOSE DE OTEYEA Y DON ERNESTO DE LA LOMA Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. 15, Libertad, 15.—Madrid Pídanse reglamentos.

COCHE DIARIO A LOS BAÑOS DE MULA Y VICEVERSA

Genaro Albaladejo y C.

Desde el día 3 del próximo mes de Octubre, durante la temporada, saldrá un coche de la Fonda Universal, á las 6 de la mañana, regresando de dichos Baños á las dos y media de la tarde, á los siguientes precios:

Por cada asiento de ida ó vuelta, 2 pesetas.—Por id. id. de ida y vuelta, 3'75. La Administración de este coche en Murcia, calle de Madre de Dios (cochera) y en los Baños en el Parador de Don Pío.

NOTA.—Cada viajero tendrá derecho á 15 kilos de equipaje y el excese pagará 0'50 por cada fracción de 10 kilos.

LA EXPORTADORA MURCIANA

Esta Sociedad abre un concurso para proveer el cargo de Agente y cargador de vapores en Cartagena, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en el domicilio social (Serrano Alcazar, 7) á disposición de las personas que quieran tomar parte en el mismo. Se admitirán proposiciones hasta el día siete del actual.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (125)

de Hipólito liquidando el resto de los pescados, los cangrejos y anguillas de los viveros; jaquello era el fin, el desastre más grande!

Ocurriósele á Pedro la idea y fuése corriendo á la calle de Mondetour.

Recibióle Teresa con cariño, porque Rosa habíasele contado todo, y la pobre madre no se admiraba del desprecio con que la trataban.

Todas las apariencias estaban en contra suya; todo las condenaba, y era necesario pelear la fe ciega y robusta de un Ladurín para absolverlas y protegerlas.

Al oír la noticia del rapto de Rosa púsose Pedro muy pálido y se tambaleó como si hubiese recibido un violento puñetazo en la cabeza.

Aquello era un desenlace de la intriga, el fin de la aventura, y sin embargo, cuando oyó pronunciar el nombre del marqués, ocurriósele una duda.

—¿Decís que es?...—preguntó. —El marqués de Breynes.

Ladurín le presentó la carta, y al ver la letra dióse el pasante una palmada en la frente.

—Sí, es él,—dijo. Conocía mucho al marqués, que era uno de los clientes del notario señor Durand.

—¿Por qué,—se preguntó Pedro Raguene!,—ese jugador, pródigo y arruinado, al que no dejaban resollar sus acreedores, al que la víspera habían embargado sus muebles y que era, según la expresión gráfica de los dos de oficio, carne para alcanciles y gente de la curia, perseguía á una pobre joven que no poseía ni un céntimo y que no podía esperar ni en el presente ni el porvenir?

¿Qué fin era el del marqués en aquella tenebrosa intriga que no acertaba á explicarse?

Su espíritu trabajó mucho, y como hombre dotado de un carácter positivo, no creyó Pedro que fuese una causa frívola, la de todos aquellos hechos; pero en vano devanóse los sesos como dicese vulgarmente, porque no seó nada en claro, y á pesar de eso, cuanto más pensaba en el asunto, más se resistía á creer que el amor tuviese ninguna intervención en el rapto.

Fundábase para creer esto en que el marqués con sus vicios prácticos, por así decirlo, su desentrenada pasión por el juego y los inabarcables ahogos y apuros del dinero porque pasaba, no tenía tiempo para ocuparse de los placeres como un estudiante ó un desocupado que no sabe como emplearlo.

En la notaría del señor Durand había tenido ocasión Pedro Raguene! de hablar más de una vez con el marqués, estando enterado minuciosamente de todos sus asuntos, de su carácter, y po dido apreciar su espíritu incisivo.

Leyó y relejó las cartas y se quedó absorto temiendo que bajo todo aquello se ocultase algún móvil criminal.

Teresa y Ladurín mirábanle en silencio esperando con ansia su decisión.

Para Ladurín lo principal era la salvación de Rosa, siendo indudable para él que su adorada había sido víctima de una odiosa emboscada, y no podía admitir, ni siquiera se permitía sospechar, la existencia de una falta.

—¿La amáis?—preguntó á su rival. —Rosa sabe que la quiero, y que mi deseo más ardiente es el de obtener su mano.

—Esa es también mi ambición,—contestó La-

durin.—Salvómosla ahora, y más adelante ella decidirá.

El pasante escribió una carta á su principal, y Ladurín se fué á avisar á su amo que tenía que ausentarse durante algunas horas, y juntos subieron después á un carruaje, mandando al cochero que les llevase al hotel de la calle de Prooy.

Apeóse Raguene! á la puerta y entró solo, en contrándose cara á cara con el cochero John instalado debajo de la marquesina ante una mesilla en la que se veían un vaso y dos botellas de cerveza fuerte inglesa.

Master John estaba á la cuenta encargado de guardar la casa.

—¿El señor marqués de Breynes?—le preguntó con deferencia Pedro Raguene!.

Jhon miró de pies á cabeza al recién llegado. El aspecto del pasante era de esos que inspiran confianza, con su rostro ovalado y afeitado con mucho cuidado, su traje pulcro propio de un pasante de buena notaría y su gran cartera de cuero negro que conservaba bajo el brazo dándose importancia como un ministro con la suya.

El inglés, en cambio, no era muy comunicativo. —¿Ausente!—respondió.

—Vengo á verle de parte de su notario para tratar de un asunto urgente.

—¿De su notario?—repitió Jhon con marcado acento británico. —¡Bien! ¡Está ausente!

—¿Fuera de París?

Por toda respuesta Mister Jhon escanciéose un vaso de Porter, lo bebió á sorbos y se encogió de hombros. —¿No lo sabéis?—dijo el pasante insistiendo. —¡No!

—Es una lástima, porque tengo que darle una buena noticia.

—¿Ahí!

—Sí, se trata de un testamento.

—¿Tratar testamento?—replicó el inglés hablando otra vez el vaso.

—Sí, de un pariente que le deja una manda de mucha consideración.

—¿Oh!

—Sí, y venía á decirselo. Hay que llenar algunas formalidades y convendría que lo viese sin perder un momento.

—¡Imposible!

—Ayer tarde debísteis acompañarle con el coche y saber donde está.

—No.

—¿No sois su cochero?

—Sí.

—¿No fuísteis ayer con él?

—No.

—Y bien, ¿qué hay?—preguntó Ladurín.

—Nada, pero ahora que me acuerdo, ¡con seguridad que está allí!—exclamó.

—¿En dónde?

—Voy á decirselo; pero estoy pareciendo de necesidad. Vamos á almorzar,—dijo el pasante.

Ladurín, al que solo le preocupaba el recuerdo de Rosa, no tenía hambre.

—Mientras almorzamos hablaremos,—añadió Raguene!.

Y dirigiéndose al cochero le dijo: —A la calle de Montesquieu, al restaurant.

IX

Podía decirse de la señorita Carpiquel que desempeñaba sus funciones sin entusiasmo, pero á conciencia, y que no tuvo la culpa si el almirante no recibió antes noticia de los sucesos que eran objeto de tantos comentarios en el Mercado dividido en dos bandos parecidos á los de los Güelfos y Gibelinos, á los Capuletos y Montecos, á la Gironda y la Montaña, y á los partidarios de la Rosa blanca y de la Rosa roja, ó sea York y Lancaster.

Semejábese mucho la señorita Carpiquel á uno de esos chupatintas siempre en su puesto y fieles á su consigna, que pasa honradamente en la oficina las horas que le impone el deber, y que se quitan sus manguitos de percalina cuando la manecilla del reloj llega al número reglamentario, para no regalar al Estado ni un rasgo más de pluma ni un minuto de permanencia.

Si se ha de decir la verdad, la señorita Carpiquel estaba muy avergonzada del papel que ha-

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

AGRICULTORES. PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION DE GUANOS

Superfosfato de cal... Superfosfato orgánico... Superfosfato de pescado... Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

LA ACREDITADA Corsetería FRANCESA

DE MARIA CABARCOS se ha trasladado a la calle Platería, 4, (antes plaza Jufre). Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.



Vino vanádico

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico anticatarral, oxidante, sclerador de las funciones fisiológicas. De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Soler...

PIATERIA, 4

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 26 años. Razón: Fuensanta Morales, camino de Churra, huerto de Gascon.

Diario DE Avisos

De Cartagena BOMBAS

Camilo Pérez Lurbe

De Roldán TALABARRERIA

de Miguel Marín. So hacen toda clase de trabajos con gran perfección y economía.

De Balsicas VIVERO DE ALMEBROS

Se venden 50 mil de 3 y 4 verdes, a 0'25 pesetas uno, a elegir.

De Murcia AMA DE CRIA

para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: Fuensanta Quinto, calle de Andujar frente al núm. 7.

AMA DE CRIA

para casa de los padres, leche de tres meses, edad 32 años. Razón: Rita Mora Moreno, posada del Malecón.

AMA DE CRIA

para su casa, leche de quince días, edad 30 años. Razón: Antonia Amante Olmo, partido de Puente Tocinos, orilla del río.

Tomás Seiquer MEDICO CIRUJANO

Capuchinas, 4.—Murcia. Agencia de Publicidad JOSE STORR

EMILIO COLOMINA

La más antigua de Murcia. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.

EMPLEOS

De Directores de Sucursal y Agentes generales en todas las provincias de España, con sueldos fijos y espejo, etc.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN del griego "Cura en un solo día" Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes y de Torreveja los martes por la tarde directo para Barcelona.

MARMOL Explotación de canteras, aserrío mecánico y taller. Junto al Carmen. Tableros labrados y a medida, para muebles, lápidas, mostradores, chapados, repisas, escalones, losas, fregaderos, pilas y cuantas piezas se necesiten en mármol.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.) Línea de la América del Sud El vapor MIGUEL GALLART, saldrá de Alicante el día 19 del presente mes para los puertos de RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

EMPLEOS De Directores de Sucursal y Agentes generales en todas las provincias de España, con sueldos fijos y espejo, etc. FRANCISCO JOSÉ

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES Exigir la Firma: SANTA MIDY Inofensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL Y RAPIDA

LOS SORDOS OIRAN Ruidos y derrames de orejas... La acción de L'Andiphone invisible. Innumerables curas. El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de orejas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 la más antigua de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torreveja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Hellín, Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIAS

- En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12. En Crevillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21. En Albuera, D. Pascual Serna, Plaza, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14. En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15. En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13. En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1. En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8. En Madrid, D. Justo Biosa, Atocha, 116.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Granosolado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

AGENCIA DE PUBLICIDAD JOSE STORR

Hijo y sucesor de RICARDO STORR PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas de defunción y Aniversarios.

OFICINAS: DESSEGAÑO, 9 AL 13 MADRID. Pidense tarifas, que se envían gratis

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

a cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 38

Entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torreveja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24. SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde. Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torreveja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

FERROCARRILES

COMPANIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa.

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: Jumilla, Yecla, Villena.

De Villena a Agres y viceversa

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: Villena, Agres.

De Cartagena-La Unión-Los Blancos y viceversa

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: Cartagena, La Unión, Los Blancos.

LA UNION (Mercado)

Salidas (para Cartagena): 8:14; 10:30; 12:30; 14:51; 17:04 19:14.—Llegadas (desde Cartagena): 7:13; 9:43; 11:48; 13:53; 16:08; 18:18.

LOS BLANCOS

Salidas: 7:48; 14:28; 18:50. Llegadas: 7:38; 14:18; 18:41.

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: Alicante, Torreveja, Murcia, Alquerías.

COMPANIA DE A. A. L. DE ALCANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: Alcantarilla, Alcorntarilla, Lihrilla, Alhama, Totana, LORCA.

Compañía de Lorca-Aguilas-Baza y viceversa.

Table with columns: Estaciones, Salidas, Llegadas. Rows: AGUILAS, BAZA, LORCA.

AGUILAS

Salidas: 11:18 y 12:53. Llegadas: 14:39 y 16:19.

BAZA

Salida: 11:08. Llegada: 17:03.

LORCA

Salida: 12:21. Llegada: 15:33.

Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MIXTO, CORTO. Rows: MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, Pozo Cañada, Tobarra, Hellín, Agramón, Minas, Calasparra, Cieza, Blanca, Archeda, Lorquí, Alguazas, Coíllas, Alcantarilla, MURCIA, Beniaján, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE.

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MIXTO, CORTO. Rows: CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alquerías, Beniaján, MURCIA, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archeda, Blanca, Cieza, Calasparra, Minas, Agramón, Hellín, Tobarra, Pozo Cañada, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCAZAR, MADRID.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, a las 5:15; de Chinchilla, a las 13:10. Llegadas: a Murcia, 22:30; a Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 30 y 36, y 35 y 29; enlazan en Alcázar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia a Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo a Cartagena, 7:45.—Mixto para ídem, 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.—Correo a Madrid, 13:10.—Mixto id. 21.—Mixto a Alcázar 11:30.—Correo a Lorca-Baza, 6:15. Cortificados, de 6 a 7; 9:30 a 11:30; 15 a 16; 19:30 a 20:30.

El buzón de la Administración se cerrará treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina. En Cartagena Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo, a las 16.—Mixto de Madrid, a las 18:30.—Conducción a Mazarrón, a las 6:30.—Peatón a La Unión, a las 10 y 17. Cortificados, de 8 a 8:30; de 9 a 10:30; de 14 a 15:15 y de 17 a 18.

En Alicante

Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 19:15.—Mixto id., 21:30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15:30.—Andalucía, 12:15.—Conducción de Alcoy y de la Marina, 12:30.—Palma de Mallorca (Viernes).—Orán (Viernes).—Argel (los días 5, 15 y 25). Cortificados, de 9 a 12; de 14 a 15:15; de 16:30 a 18:30; de 19:15 a 20:30.